《郑州市金融支持经济高质量发展若干措施》政策解读

一、起草背景及进度
为深入贯彻市委、市政府工作要求，更好发挥金融“活水”作用，强化对重点领域的金融要素保障，市金融局深入学习研究广东、天津两地做法，认真梳理去年金融支持经济稳增长有关政策成效，结合国家最新经济金融政策部署，起草了《郑州市金融支持经济高质量发展若干措施》，力求以实实在在的行动和举措，统筹金融产业发展和金融要素保障，支持全市经济高质量发展。

二、主要内容
本《若干措施》主要包括三个部分：工作目标、重点任务和实施保障。

（一）工作目标

力争2023年金融业增加值突破1500亿元，占GDP的比重保持中部首位，贷款增速达10%左右；新增上市挂牌公司10家，资本市场融资突破1200亿元。经过五年努力，到2027年，龙湖金融岛要集聚全省主要金融资源和金融机构总部，全市金融业增加值力争突破2000亿元，占地方生产总值和服务业比重分别达到11%和18%左右；每年增加1个金融牌照，五年增加5个牌照，各项存贷款规模突破8.5万亿元；直接融资比重逐年提高，国家区域性金融中心综合实力稳居全国前十。

（二）重点任务

从完善金融市场体系、创新金融服务方向、提升资本市场利用水平、推动房地产与金融形成良性循环、优化金融生态环境五个方向提出22条具体措施。

一是完善金融市场体系。提出引进补齐一批金融分支机构、做大做强一批法人金融机构、创新发展一批新兴金融机构、统筹开展区域金融改革创新等4条措施。主要内容为：推动排名靠前的国内金融机构总部在郑州新设功能性总部或区域性总部。支持中原银行、郑州银行、郑州农商行、中原农保、中原证券等法人金融机构高质量发展，壮大本土法人机构规模。大力发展风险投资、私募股权投资、资产管理公司等股权类金融机构。争创国家金融改革各类试点。

二是创新金融服务方向。提出“金融+科技创新”、“金融+先进制造”、“金融+枢纽”、“金融+民营小微”、“金融+基础设施”完善政府性担保体系等6条措施，加大金融支持重点领域和薄弱环节的力度和广度。主要内容为：力争信息传输、软件、信息技术服务业和科学研究、技术服务业年均贷款增速20%以上。努力实现制造业中长期贷款增速高于各项贷款平均增速。加大航空港、铁路港、公路港基础设施建设等方面的中长期信贷资金投放。引导金融机构向郑州市倾斜普惠型小微企业信贷计划，加大对民营企业和小微企业首贷续贷支持力度，合理提高信用贷款和中长期贷款比重。

三是提升资本市场利用水平。资本市场开发利用水平不高是我市金融业发展的短板，为打造多层次资本市场“郑州板块”，提出打造上市公司“郑州板块”、提升债券市场利用水平、大力发展各类基金、支持不动产投资信托基金发展、实施“险资入郑”专项行动、实施郑商所优势再造等6条措施，争取直接融资比重逐年提高。主要内容为：建立“五个一”上市工作推进机制。开展融资主体信用评级，加快培育一批合格发债主体。针对省外“基金入郑”项目，鼓励市县两级国有资本积极对接合作，畅通出资渠道，加快产业内培外引。持续推动基础设施REITs试点项目落地。支持郑商所研发上市新品种，推进更多品种引入境外交易者，不断拓展与境外交易所的合作。

四是推动房地产与金融良性循环。今年是国家房地产利好政策的“大年”，为争取房地产领域国家各类政策资金，提出支持房地产市场平稳健康发展、支持租购并举的房地产发展新模式2条措施。主要内容为：落实差别化住房信贷政策，合理确定商业性个人住房贷款的最低首付款比例、最低贷款利率要求，支持居民刚性和改善性住房需求。鼓励银行机构为人才公寓、保障性租赁住房、长租房市场发展提供多样化信贷融资服务。

五是优化金融生态环境。提出优化金融空间载体、优化金融政策环境、优化金融人才环境、优化金融安全环境等4条措施。主要内容为：推动龙湖金融岛与龙子湖基金岛一体布局、协调联动，构建适应金融与科技融合发展的空间布局和载体结构。优化郑州金融产业政策体系。加强金融人才培育水平。探索建立郑州地方金融风险预警平台。

最后一部分是实施保障。一是加强统筹协调，发挥郑州市金融工作联席会议机制作用，强化统筹协调力度，帮助金融机构解决问题；二是加强金融队伍建设，提升全市领导干部金融运作及资本市场培育能力；三是加强金融法治建设，完善调解与仲裁、诉讼的对接机制。
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